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Atacuri contra Austro-Ungariei.
A trebuit se surprindă modali

tatea cam neobicînuită, cu care cer
curile oficióse din Viena au aflat 
de bine a respinge atacurile foilor 
francese în contra monarchiei şi a 
dinastiei nóstre printr’un comunicat 
publicat în fóia „Wiener Abend- 
post“, care nu numai este inspirată 
de guvern, dér forméza chiar o parte 
îotregitore a monitorului oficial.

Foile francese, cu deosebire фа- 
rul „Matinw şi „Temps“, cest din 
urmă фаг oficios, au variat tema 
despre apropiata descompunere a 
Austro-Ungariei.

Aprópe în acelaşi timp au înce
put se scrie şi foile ruseseï asupra 
stărilor din monarchia nostră, criti- 
cându-le cu acelaşi argument. ţ)ia- 
rul „Novosti“ din Petersburg intr’un 
articul mai nou sensaţional se în- 
eérca a dovedi, că peirea Austriei e 
neînlăturabilâ, că provinciile aus- 
triace vor ajunge de sigur sub stă
pânirea prusiana, décâ cei ce stau 
în fruntea monarchiei austro-ungare 
nu vor avé prevederea de-a schimba 
iute şi de grabă orientarea politicei 
lor esterne şi decă nu vor eşi din 
tripla alianţă, alăturându-se la Rusia 
şi la Francia Pretinsa situaţiune 
precară a Austriei şi periculul, ce 
фее, că o ameninţă din partea Ger
maniei cu cutropire, causézá, adauge 
„Novostiw, chiar şi Rusiei cea mai 
mare grijă.

In ajunul acestei campanie Zia
ristice franoeso-rusesci contra monar
chiei nóstre a apărut în Paris o 
carte întitulată „Europa şi cestiunea 
austriacă** scrisă de André Chéra- 
dame, una dintre ilustraţiunile şc0- 
lei de sciinţe politice. Acesta caută 
a dovedi, că Austria, adecă ţerile 
ce sunt astăc|î representate în „Reichs- 
rathu, n’are viitor şi va ajunge nea- 
përat sub stăpânirea Germaniei, 
décà nu se va transforma într’un 
stat federalist.

Chéradame фее, că o parte

mare a Germanilor austriac! pân- 
desce numai sosirea momentului de-a 
chema pe împeratul Wilhelm II, 
care vré se fiă un nou Napoleon I, 
ca salvator al lor. El vorbesce şi de 
Ungaria, afirihând, că, décá ea nu 
va favorisa federalisarea Austriei, 
va întempina cele mai grave peri- 
cule, căcî, puneodu-se ast-fel pe pi
cior de duşmănie de mórte cu sla
vismul, ar avé a-se teme. că Rusia 
va deslănţui în Ungaria o propa
gandă slavă, cum nu s’a mai vecjut 
şi cum numai ea póte sé o facă.

Mai afirmă, că şi din partea uniu- 
nei pan-germane Ungaria se póte aş
tepta în caşul destrămării Austriei, 
că Gerrmanii vor ocupa şi ţinuturile 
dela Pojun pănă la Raab. Ungurii 
trebue deci, c|ice> se alégá între Slavi 
şi Germani şi pot fi siguri că décá im
periul german va pune mâna pe Aus
tria, va fi nimicită şi puterea Unga
riei în propria sa ţâră.

Nu scie autorul frances al amin
titei scrieri politice, că Maghiarii 
tocmai în federalism ved cel mai 
mare pericul pentru supremaţia lor, 
tocmai din partea acésta se aştâptă 
la urmările, ce li-le pune în vedere 
Chéradame pentru caşul, când nu 
s’ar despărţi de Germani.

Nu-i vorbă, se vede destul de 
bine din tóté ce se scriu în foile 
francese şi rusesci, că la Paris şi la 
Petersburg se fac încercări noue 
de-a sparge tripla alianţă; se vede, 
că, după-ce s’a scris atâta despre ru
perea Italiei de cătră Germania şi 
Austro-Ungaria, acum s’a lansat ces
tiunea de esistenţă a Austro-Unga
riei, susţiindu se, că ea este mai mult 
ameninţată chiar de cătră aliata ei, 
Germania.

Ou tóté acestea nu se póte nega, 
că suflă un vént prevestitor de fur
tună apropiată prin sferele înalte ale 
diplomaţiei europene şi că acuma 
pare a-se începe era mult temută a 
marilor conflicte.

Póte tocmai în consciinţa aces
tei situaţiunî periculóse, cercurile di-

riguitôre din Germania aii întors 
foia faţă cu încurcăturile chineze şi 
ar voi acum se scape cât mai cu
rând de ele. Este interesant, că 
chiar fiiul rëposatului principe Bis
mark, Herbert, a pus acéstd cestiune 
în parlamentul german, constatând, 
fără a întempina oposiţia guvernului, 
că «punctul de gravitate al politicei 
germane este şi trebue së remână 
în Europa.

Maghiarismul — „primejduit".
Numai eri alaltâerl jubilau şi vesteau 

foile unguresc! urbi et orbi, că „naţia alcă- 

tuitóre“ numără, ac[i 10 milióne de suflete. 
O spuneau aoésta pe temeiul datelor sta

tistice privitóre la resultatul recensămân

tului.
Vine acum „Egyetertes“ sé le t&ie şo- 

viniştilor pofta de-a jubila. într’un articul 

publioat în nr. dela 21 Martie şi soris cu 
mult meşteşug de intervertire, fóia şovi- 

nisfcă scóte la ivélá un punct negru din sta

tistică, în ce privesce pe Maghiari. Dér 
care să fiă, acest punct negru ? Efcă-1 în 

traducere verbală:

„îa părţile ardelene, cea mai mare 
sporire a poporaţiunei se observă în 
ţinuturile locuite de Yalahi. în comita
tele, unde populaţia valahă e preponderantâ, 

este aprópe bătător la ochi mărimea procen

tului sporit ei“. ..

„Egyetértés** constată un adevăr plau- 

sibil. Ori cât de huiduiţi şi năcăjiţi sunt 
Românii şi ori cât de vitreg şi duşman 

esistenţei lor naţionale este sistemul politic 
dominant, care pentru unii e mumă, pen

tru alţii ciumă, — Românii totuşi stau în 
picióre, ba se mai şi sporeso ! Sporirea 

acésta nu se face pe cale nefiréscá, nu este 

nieî-deoât un product artificial, ci este şi 
rămâne un proces firesc şi propriu vitali

tăţii „rassei valahe**.
Dór kosâuthiştii dela numita fóie sunt 

ou totul de altă părere. Ei găsesc, oă pro

cesul acesta, care durézá de mult şi care 

s’ar face r(în paguba Maghiarilor*, stă „în 

legătură cu vechia apariţiune estra-ordinar 

de tristă, că maghiarimea din Ardeal, oare

locuesce lângă séu printre vaîahime, se va- 

lahisésá în massâ... O mare primejdiă zace 
în acésta, fiind-oă tocmai în Ardeal este 

nevoie oa maghiarimea să se întărâscă şi 
să cucerâscă teren**...

Povestea acésta am au^it’o de nenu* 

mărate ori şi uu trebue să mai spunem, 
că afirmările fóiei kossuthiste sunt şi ră

mân pure neadevăruri. Cum adecă? Românii 

cei obijduiţî şi părăsiţi să româniseze pe 

Maghiaro-Săcuii giugiuliţi şi ajutaţi pe tóté 

căile de guvern şi sooietatea maghiară? Nu 
este óre mai aprópe de mintea sánétósá, 
că lucrul s’ar putó petrece tocmai dimpo

trivă? Oum vin combatanţii maghiarismu

lui violent să se laude de-o parte ou „10 

milióne Maghiari4*, ér de altă parte tot ei 
se ţipe şi să facă alaiü nebun, că cei de 

rassa străină oontopesc elementul maghiar ? 

Un testimoniu fórte trist de vitalitate dau 

şoviniştii dela pressa maghiară rassei la 

care aparţin, décá şi aeji, când omnipotenţa 
Maghiarilor îşi trăesoe veacul de aur şi 

când sunt ajunşi la culmea răsfăţului şi 
belşugului în favoruri, alunecă pe panta 
plângerilor de feliül acesta!

La urmă — după-ce desfăşură pre
tinsa „primejdiă** de care sunt ameninţaţi 

Ungurii Ardeleni—drept remediu nE—s“ se 

provócá*la[mijlócele, la cari a avisat Ludovio 

Kossuth în 1877 scriind, oă „peotru susţi

nerea naţionalităţii maghiare, plecată spre 

psrire şi pentru reeâştigarea celor pierduţi, 

să se folosésca îutărirea materială â popo
rului ; altă cale de fericire nu esistă**.

Cam aşa grăesoe şi ministru actual 

de agricultură Daranyi, şi ne vine a crede, 

că întreg articulul lui „Egyetertes** despre 
pretinsa primejdiă în care s’ar afla Ma

ghiarii, a fost scris numai şi numai ou sco

pul de a sasţinâ politica colonisârilor prin

tre Românii dm Ardeal, cu scop declarat 
de maqliiarisare.

Nu maghiarismul este aşa-dâră oel pri
mejduit aevea, oi românismul. Prin atacu

rile continue aîe celor cari pas de «pas şi 

c’o sistematică hrănire a tendenţelor duş- 

măn0se caută tot posibilul de-a ridioa pe 

ai lor pe ruinul naţional şi material al al

tora, nu se va ajunge însă nicl-odată feri

cirea rassei maghiare visată de Kossuth, 
cu atât mai puţin fericirea ţării poliglote.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.**

(3)

Reînviat.
Novelă, de W. Urban. e 

(Urmare.)

După-ce rămase singură, dómnaLucia 

scóse fórte agitată serisórea din buzunar 
pentru a-o desface.

— „Mare Dumnedeule**, îşi c|ise ea 

încet. „Nicl-odată în viaţă să nu mai am 
eu linişte dinaintea acestui blăstăm, — aoes- 

tei nefericiri ?**
Cu respiraţiă grea şi cu o mare frică, 

ce se esprima în ochii ei înholbaţl, ceti 
ou buzele tremurânde:

„Iubită nevastă! 

înoă odată ceriul s’a îndurat spre 

mine, lăsând să se facă o sohimbare spre 

mai bine în viaţa mea. AstăcJI diminâţă 
mi-s’a comunicat din partea administraţiei 

închisorii, o» în urma petiţiunei de-acum 
trei ani, îndeosebi în urma purtării meie 
pline de căinţă şi a conduitei mele bune 

în timpul celor ciucl-spre-dece ani de pe-

dâpsă, sunt graţiat şi restul pedepsei îmi 

este iertat.

Greu vei putâ să ţi imaginezi, cu ce 

sentimente pun acostă scire pe hărtiă, pen

tru a ţî-o împărtăşi ţie mai întâiti. Un în
mormântat de viu şi ârăşl reînviat bate 

acum la uşa ta; un om, care după lege e 

vrednic de m6rte şi care numai prin gra

ţia omenilor trăesce, întinde rugător mâna 

c^tră tine, cătră a lui soţiă. Îîrtă-mi şi tu 

mie! Uită nefericirea şi ruşinea, oe eu prin 

fapta mea nesocotită, sălbatecă, am adus’o 
asupra ta şi a copiilor noştri, şi întinde ml 

mână de ajutor, ca eu, atât de adeuc că- 
cjut, să mă pot ridica 6răşl, să pot ajunge 

în viaţă âră^I la o posiţiă. Cugetă la aceea, 
că mâna preotului ne-a binecuvântat în loc 

sfânt şi fi mi însoţit6re fidelă şi în acostă 

oră grea a vieţii nouă.

Lucio! Bine sciu, că bucuriă nu pote 

să-ţi procure un om, care a încărunţit în

tre zidurile închisorii, s’a gârbovit sub 

greul oe l’a purtat, şi acuma, ca şi un ciu
mat, numai gr6ză şi spaimă împrăştie în 

jurul său. Sciu forte bine, că pentru pro

priii mei copii, cari şi ei ca şi alţi 6meni

mă cred între cei morţi, am devenit om 

de despreţuit şi póte voiü paralisa, descu- 
ragia şi umplea de pestilenţă tîoăra lor 

viaţă. Dér îţi jur, că eu nici ţie, nici lor 

nu voesc să le stau în cale, doreso numai 

sé-i văd. Nu mă respinge, căci tu eşti soţia 
mea şi ai tăi oopii sunt şi ai mei. Tu nu 

soi, ce au făcut aceşti cinci spre-cjece aci 

din mine trupesce şi sufletesce. Din tînărul 

bărbat, îngâmfat şi svânturat, pănă la 

orimă arţăgos, oare înainte cu 1B ani a 

păşit îu acéstá íngrezstóre casă, în acest 

mormânt a celor vii, a devenit un moşnâg 

sdrobit, a cărui problemă în viaţă este 
numai căinţa şi curăţirea de păcate. Eu 

voiü lucra pănă mi va ţîşni sângele din 
degete ; cea mai ordinară şi mai umilitóre 

muncă, pe care nici un om n’ar voi să-o 

isprăvâscă, are să-mi fiă binevenită. Nu-ţi 

voiü cádé spre greutate. Atâta putere mai 

am încă, pentru a-ml agonisi singur pânea 

de tóté 4iJele. Numai îu apropierea ta 

lasă-mă să stau. Lasă-mă numai să inspir 

aceiaşi aer, care-i inspiră copiii mei, ca mă
car din timp în timp să-i pot vedé, fiă şi ca 

necunoscut.

Te conjur, Lucio, pe tot ce în viaţa 

omenéscá ’mi este sfânt şi de venerat, nu 
mă alunga. îţi scriu înainte, ca eă nu te 

înspăimânţi prea tare la sosirea mea. Mâne 

diminâţă voiü fi concediat, potdérá deja Joi 
séra să 6u ecolo. — Vei fi tu óre mai îm

pietrită, mai crudă şi mai neînduplecată de
cât ómenii străini, cari mă graţiâză, cari ’ml 

0rtă? Tu şi copiii mei ’mi sunteţi unica 

speranţă în acéstá lume, unica mângăere. 
’Mi-o vei dsnega tu óre?

« Trebue să sfirşesc. Nu mai e loo şi 
inima ml este încă aşa de plină, înoât stă 

să se sfăşie! Adio, Lucio, sărută pentru 
mice copiii — de ar fi şi numai în vis.

Al tău nefericit soţ 

Leone Sporitau.

In colţul scrisorii se afla sigilul mare 
al administraţiunii închisorii dela Faggi», 

sub care era scris cuvântul „văĉ ut** şi un 

nume nedescifrabil.

— „Sfântă Madonnă**, murmură. Lu
cia după cetirea scrisorii, „ce se va alege 

din tóté acestea ?“
In grabă ascunse serisórea temendu-se 

oă ar puté-o cineva surprinde şi întreba
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Mişcarea tinerimei pestane
în cestiunea crucii.

Porţile universităţii din Budapesta 
sunt închise încă,. In sensul hotărîrei se

natului academic, s’a afişat alaltăerî o pu- 

blicaţiune spunând, că prelegerile sunt sus
pendate în edificiul central şi că reîncepe

rea lor se va anunţa la timpul său.

Miercuri la 8 ore diminâţa tinerimea 

universitară aduuându--se dinaintea univer

sităţii a aflat porţi închise. Nu-i este per- 

mis nimănui să între, decât profesorilor şi 

funcţionarilor.
*

Comitetul tinerimei universitare creş

tine a ţinut alaltăerî sera o conferenţă, în 
care s’a decis să se adreseze rectorului un 
memorand subscris de 102 membrii. S’a 

ales apoi o delegaţiune de 5, oare să pre- 

senteze rectorului memorandul. Estragem 

din el următ6rea parte:

-Noi nu suntem criminali ce se as-
77

cund în întuneric; âtă, aici suntem toţi 
participanţii şi făptuitorii. Pe cinstea nos- 

tră bârbătâscă declarăm, că alături de noi 

au stat şi stau sute şi mii, însă răspunderea 

eseeutivei o luăm asupră-ne întru. tote.... Noi 
cei subscrişî daolarătn în parte şi în tot şi 

susţinem, că fapta nâstră n’a fost influenţată 

de nici o direcţiune politică seu confesională 

şi n’am fost ajutaţi în privinţa morală, nici 

în privn-ţ* materială în eăecufcarea planu

lui nostru; nimeni, afară de noi nu s’a 

amestecat îu intenţiunile nostre. Ceea-ce 

am făcut, făout’am din convingerea sfântă 
şi neînfrântă a sufletului nostru; aşa-dâr 

punerea în legătură a faptului ou partida 
poporală sâu cu alt factor, este forţată, crimi

nală, tendenţi6să şi falsă în basele ei. Fa 
intenţiunile şi faptele nostre n’am foit con

duşi de veleităţi confesionale. Suntem aici 

împreună tineri creştini catolici şi protes
tanţi nimic oe să ne separe nu esistă între 

noi. crucea ne este sântă şi scumpă de o po
tr iv ăcum sântă şi soumpă trebue să fiă 

ea înaintea fie-cărui oetăţ4>n creştin al Un

gariei.... Noi nu suntem păcătoşi şi privim 

ou auflet liniştit la ̂ cercetarea obiectivă**....
Memorandul fu predat rectorului Kis 

faludy.
*

Tinerimea protestantă universitară a 

dat un apel cătră studenţi în care se de- 

olară: „Cu convingere liniştită susţinem, că 
pe basa declaraţiunei marei comisiuni de

111 membrii a tinerimei universitare creş

tine, credem şi seim, că mişcarea în favo
rul crucei stă pe basă creştină şi în genere 

nu servesce scopuri confesionale. Salutăm 

din inimă mişoarea tinerimei universitare 

creştine, mărturisim de al nostru scopul na
ţional patriotic şi în principiu îl aprobămu

Ape’ul acesta fu subsoris de mai, multe 

site de studenţi protestanţi.

*

Tinerimea a decis să petiţioneze la 

Majestatea Sa contra rescriptului ministru

lui cultelor, prin care se aprobă hotărîrea res

pingă! ore a senatului academio adusă în 
oestiunea crucei.

*

După-ce s’a îmânat rectorului memo
riul tinerimei creştine, s’a introdus îndată 

cercetare în contra celor 102 studenţi, oarl 
au subsoris memoriul.

0 nouă serisóre a Papei.
Se scie, oă Papa Leo X III, care cu 

tóté că ajunse etatea de 92 de ani, desfă
şură o activitate viuă, luase o posiţiune 

energică în cestiunea congregaţiunilor ce 
tocmai acum s’au desbătut în parlamentul 

frances.

Am publicat la rândul său sorisórea 

Papei, ce a scris’o luDa treoută în acâstă 
privinţă cardinalului Richard din Paris şi 
care era redactată într’un ton aprópe vio

lent.

Scrisórea n’a avut nici un succes asu

pra majorităţii parlamentului frances. Le
gea congregaţiunilor a fost admisă în prin

cipiu; discuţia generală închisă şi în cea 

mai mare parte articolele admise; legea 

va treoe şi Papa a riscat o eşire fără nici 

ua resultat.

Acum Leo X III adresâză o nouă seri

sóre, Eminenţei sale Cardinalului Richard, 

arohiepiscopul Parisului.

Scrisórea publicată în La Semame re- 

ligieuse din Paris are cuprinsul următor:

Domnule Cardinal!

Pietatea d-v. filială v’a inspirat sé 
mergeţi la sanctuarul dela Montmartre, în 
ajunul clilei aniversare a nascerei şi înco- 
ronărei nóstre, pentru a oferi Sfântul Sacri
ficiu al Liturgiei, şi prin circulara vostră 
adresată preoţilor sé asociaţi clerul din 
Paris pelerinajului vostru.

Acest nóu semn al amorului vostru 
filial ni-a atins în mod viu şi Noi am fost 
cu atât mai mult satisfăcoţi, cu cât rugă
ciunile vóstre s’au găsit unite cu ale nóstre 
pentru salutul acelor congregaţiuni reli
giose fraucese, cari ne sunt atât de mult 
la inimă.

Pentru acésta scrisórea vóstrá nl-a 
adus o particulară consolaţiă şi mulţurain- 
du-vă de rugăciunile şi de urările vóstre, 
invocăm din nou asupra v0stră, asupra 
diecesei vóstre şi asupra congregaţ'unilor 
religióse ale Franciéi abundenţa graţiilor 
divine.

Din Vatican, 7 Martie 1901.

JLeon XIII, Papă.
In scrisórea acésta Papa a părăsit 

tonul de mai înainte. Papa rugându-se pen
tru salutul congregaţiilor, are aerul unui 

mărinimos diplomat, care caută cele mai 

bune combinaţiuni posibile pentru o con 
ciliaţiune.

SClîiLLE DI liKl.ţ

— 9 (22) Martie.

Un nou d<*spărţement al „Asocia- 
ţiui»ii“. Sâmbătă s'a ţinut în Lipova adu

narea constituantă a nou înfiinţatului des-

părţământ lipovan al „Asociaţiunii pentru 

literatura română şi cultura poporului 10- 
mân“, convocată de învăţătorul pensionat 

loan Tuducescu, delegatul comitetului cen

tral al Asociaţiunii. S’au înscris 77 membri 
ordinari, dintre cari 40 ou lista presentată 

de protopresbiterul Voicu Hamsea, şi un 
membru pe viaţă, d-1 A. Saviéi. Comitetul 

despărţământului s’a constituit din următo
rii membrii: Dr. Halic, president, proto- 

presbiterii G. PopovicI, Vasile Beleş, Voicu 
Hamsea şi advocatul Dr. Morariu, membri 

în comitet.

Regele Carol la manevrele aus- 
tro-Ullgare. Lui „Ma^yarorszag14 şi altor 

foi maghiare li-se telegrafézá din Bucu

resci, că Majestatea Sa monarchul nostru 
a invitat pe Regele Carol al României să 

participe la marile manevre ale armatei, 

oe se vor face anul acesta în Ungaria.

Misiune englesa în România. Ma
reşalul lord Wolseîey, fostul generaliss^m al 

armatei englese, a fost însăroinat ca îm
preună cu o misiune sé notifice Regelui Ca

rol urcorca pe tron a Regelui Angliei. Lordul 

Wolseîey va sosi în Bucuresci pe la 18 séu

19 Martie st. v.

Pentru masa studenţilor români 
dill Braşov au întrat : 1) Dela inst.it. de 

credit şi econ. din Oradea-mare „Bihoreanau
20 cor.; 2) Dela rLugoşianau institut de 

credit şi econ. în Lugoşiâ: 50 cor.; 3) 
Dela Fraţii G. Stroescu (Ploescl) suma de 

40 lei în memoria regretatului defunct 
Larnbru T. Stănescu; 4) Dela „ Parsimoniau 

instit. de credit şi econ. Bran, 50 corone. 
Priméscá nobilii donatori cele mai vii mul- 
ţămite. — Direcţiunea şcâlelor medii gr. or. 

române.

Academia Română ţine şedinţă so

lemnă astădi, 9 Martie, la óra 1 în loca

lul său, calea Victoriei 135. D-1 lón Puşcariu 

va ceti discursul său de recepţiune despre 

Ugrinus — 1291. D-1 B. P. Haşdeu va res- 
punde la discursul de recepţiune al d-lui I. 

Puşcariu.

— Membrii Academiei Române au pro

cedat eri, în secţiuni, la alegerea membri

lor corespondenţi în loourile vacante.

Principesa Elena Cuza a dăruit de 
curând mai multor biserici din ţâră suma 

de 30.000 lei, precum şi mai multe obiecte 

bisericesci de mare valóre.

„Biserica négra din Braşov“. Am 
fost reprodus şi noi, mai mult din curiosi- 

tftte, povestea cu „biserica négrá“ din Bra

şov. Acum se vestesoe din locuri compe
tente rom. cat. de aici, că numita scire a 

fost o simplă scornitură.

Meseriaşii în Bucuresci. Din sta
tistica, ce se întocmesce la ministerul de 
domenii asupra meseriaşilor, resultă, că în 

Bucuresci se găsesc: 2.752 oismari, 2.488 

mecanici şi ferarl, 1.052 oroitori, 766 bir- 

jail, 742 lăcătuşi, 738 lăutari, 857 măce-

lari, 549 bărbieri, 301 florari, 271 blănarl, 

282 ceasornicari şi bijutieri, 236 rotari, 167 
tăbăcari, 106 pălărierl, 121 modiste, 160 

cofetari, 81 căidărarl.

Demonstrativ în contra trimisului 
regelui Eduard. Din Paris se vestesc», oă 
alaltă-eri a sosit acolo trimisul regelui 
Eduard al Angliei, ca să facă cunoscut 

preşedintelui Loubet suirea pe tron a nou
lui rege. La gară se aduna o mare mul

ţime de popor, care manifestă sgornotos pen

tru Kriiger şi Buri. Demonstranţii primiră 

cu fluerături pe trimisul engles. S’a pornit 

cercetare.

La Bursa din Galaţi s’au făcut Mier- 
cuii următorele transacţiunî de cereale: 
1200 hi. secară greutate kgr. 71.500 ou 

preţul de? lei 8.40 hl. magazie; 19C0 hi. 
orz greutate kgr. 58.500 eu preţul de lei 6 
hl. magazie; 2,200 hl. orz greutate kgr. 

59.500 cu preţul de lei 5.95 magaz’e; 1100 

hl. orz greutate kgr. 59 cu preţul de lei 

5.95 hl. obor; 30C0 hl. orzoică greutate 

kgr. 65 hl. ou preţul de lei 7.35 hl. ma

gazie.

Turburarile studenţesc! din Rusia.
O telegramă din Petersburg cu data de 20

1. c. spune: Caracterul serios al turburări- 

lor studenţescl îl dovadesce şi împrejurarea, 

că din 4 Martie n. durâză neîntrerupt lup
tele dintre studenţi, cazaci şi poliţişti. Iu 

Petersburg au fost arestaţi 244 studenţi, 
în Charkov 130, în Moscva peste 600, în 
alte oraşe 460. Turburănle au isbuenit şi 

la universitatea din Dorpat. Unele foi ru

sesc! spun, că turburârile au luat proporţii 

aşa de mari, fiind-că nu numai clasa mai 

bună, ci însu-şl poporul stă pe partea stu
denţilor.

Cursurile la seminariul Nifon din
Bucuresji vor reîncepe la 15 Martie. An

cheta in privinţa revoltelor, ce au fost în 
acel seminar, va începe tot atunci.

Tolstoi anatemisat. Se scie, că Si
nodul din Petersburg a escomunicat pe ma

rele scriitor rus contele Leo Tolstoi. Etă o 

parte a actului de anatemă: „In operile şi 

scrisorile sale împărţite de el şi de adepţii lui 

în lumea întrâgă şi mai cu sâmă în scumpa 

nostră patriă, predică cu ardorea unui fa

natic nimicirea tuturor dogmelor bisericei 

ortodoxe şi a credinţei în Christos; n6gă, 

că Dumnezeu trăesce ca personă şi care e 

venerat în sfânta Treime, făptuitorul şi men- 
ţinătorul universului; nâgă pe Isus Chria- 

tos Dumne4eul om, mântuitorul lumei, care 

pentru oineul şi mântuirea nostră a suferit 

şi a înviat din morţi; negă concepţiunea 

imaculată; nâgă virginătatea sfintei mame 
a lui Dumnedeu, a sfintei feei6re Maria 

înainte şi după nascere; nu crede în viaţa 

după morte şi în răsplata d’apoi; respinge 

tote sacramentele bisericei şi influenţa bine- 

făcătore a Sf. Duh; şi după-ce îşi bate joc 

de cele mai sfinte dogme ale cultului or

todox, nu se sfiesce a-şl rîde de cel mai 
mare din sacramente: „de sfâuta cină“.

despre ea. Nici un suflet în Resina n’avea 
să afla vre-odată despre acâsta fatală isto- 

riă. Nici copiii ei—aceştia cu atât mai pu

ţin. Ea singură voia să porte, ce Dumne4©u 
i-a impus oa sarcină, cum a făcut şi pănă 

acuma.

2.

Era nopte. In tăcere adâncă odihnea 

binecuvântata şi mult roditorea Campagna 
la p61ele Vesuvului. Un vânt lin desmier- 

dător trecea prin grelele corone ale arbo

rilor; fremătul Iui să amesteca ou vuetul 

valurilor mării, ca se isbiau de ţărm. Cu 

obiclnuita-i linişte arunca muntele norii 

săi de fum în ndptea senină, înstelată, şi 

numai din câud în când orescetul munte

lui dădea câte un snop de foc roşu-purpu- 
riu, ameninţând prin noptea tăoută.

Donna Lucia şedea încă în verandă, 
lucrând la lumina lampei.

— „Nu vrâi,să ne culcăm încă mamă?w 
întrebă Concetta eşind din casă. „Deja e 

târejiu, şi astăcjl n’o să mai vină ospeţi.**
— „Mergi numai şi te culcă. Mâne 

trebue să te scoli des de diminâţă,u răs

punse Donna Lucia, fără a-şi ridica ochii

de pe lucrul ei. „Trebue să isprăvesc as- 
tâcjl lucrul aoesta.K

Concetta se puse la feróstra despre 

verandă şi privea la mama ei surprinsă, ca 
şi când nu ş’ar puté esplica pricina schim- 

bărei în íntréga ei fiieţă.

— „Vrei să-ţi ajut mamă?a între
ba ea.

— „Nu,u răspunse Donna Luoia aprópe 

răstit. „Du-te şi te culcă. Unde-i Assunta?“
— vEa dórme deja.“

— „Plécá dór şi tu, nópte bună“.
Concetta eşita încă. Involuntar aduse

ea rezerva respingătore şi tristeţa mamei 
sale în leg&tură ou scrisórea, a cărei pri

mire o înspăimântase aşa de mult. „Ce a 
putut să conţină acea serisóre ?u se între

ba Concetta. Deuă ar fi rugat pe mamă-sa 

să-i dea desluşiri, ea i-le ar fi refusat. Des

pre aoésta era sigură, şi astfel nici n’o 
întreba nimic.

In fine se depărta dela ferestră şi 
Donna Lucia audi cum aprinse o luminare 
şi trecu prin sală în odaia de durmit.

Donna Luooia lăsa lumina lampei în 
jos şi asculta plecată peste balustrada ve

randei în tăcerea nopţii. Unul din cânii săi 

lătra. Ea tresări speriată. Să fiă el deja 
aici? se întreba dânsa. Striga cânelui încet 

să se iintştâscă şi de fapt se şi fâc& ârăşi 
tăcere. Nimic nu se mai aucjia, deoât vî- 

jăitul vântului prin olivl şi din când în 

când vuetul valurilor isbite de ţărm. Un 

parfum fin aromatic de Campagna ca şi 

mirosul florilor de olivl o adia prin nópte, 
dór ea nu observa farmecul delicios al 

acestei nopţi sudice. Grija îi sugrumă 
bucuria ce i-o oferea fericita natură. Oe se 

va întâmpla, dâcă bărbatul ei se va reîn- 

tórce? După cinel-spre-dece ani? Un om 
de mult uitat şi considerat ca mort, pe care 

ea singură l’a declarat de sute şi mii de 
ori mort, pentru a scăpa de întrebările cn- 
rióse şi vorbele seci ale ómenilor!

In mintea ei se reîmprospătau tim
purile acele înfricoşate, ce le-a trăit atunol 

înainte ou cinci-spre-dece ani în Campobasso, 
an mic orăşel din Apulia, şi mai târejiu în 

călătoriile ei rătăcite la Salerno, Policastro 
şi în fine la Resina. In certă, înmâniă săl

batică străpunsese bărbatul ei pe ini

micul şi concurentul său, neguţătorul de

vin Caruso şi voi în urmă prin fugă sé 

scape de pedâpsă. Curând însă după comi
terea crimei fu arestat si condamnat laîn- 

chisóre de două-c^tl de ani. Pedópsaafost 
aspră, dór şi caşul grav. Caruso lăsa după 

sine o familiă grea şi opinia publică era 

contra criminalului, şi pretindea să se pună 

odată capăt aoestor neîncetate atentate cu 

cuţitul.

Astfel Sporita fu condamnat şi Donna 

Lucia rămase singură în lume cu cei patru 

oopilaşi ai săi. Şi de ar fi fost numai sin

gură, şi-ar fi ajutat mai uşor. Dór cu tatăl 
copiilor în închisore, nu se putea, cel puţin 

în Campobasso nu. Nici un om nu-şl făcea 

de lucru cu ea, toţi o încunjuraucu groză, 
alţii i-se puneau ameninţători în cale, ca şi 
când ea ar fi comis omorul.

In urma acésta ea îşi vându tot ce 

poseda şi pribegi cât-va timp îu cóoe şi 

în colo, pentru a şterge urmele crimei, cari

o urmăreau oa şi o nălucă. Iutáiö se dusese 

la Salerno, de aici la Policastro, la Porţiei, 

Neapole şi în fine la Resina. Nu scia ni
meni în Resina de cât, că bărbatul ei era 

de mult mort. Si ea orecju, că trebue să-şi
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m Tóté a c e s t e  1© predică contele Tolstoi ne

întrerupt, prin graiü şi prin scris, pentru 
dispreţul şi spa:ma întregei lumi ortodoxe, 
şi prin acésta s’a despărţit nu în taină, ci 

ftyiş de biserioa ortodoxă. Biserica dâră nu-1 

r e o o D Ó 'c e  şi nu póte sé-1 recunoscă ca un fiu

il ei, pănă nu se va pocăi şi nu se va îm- 

pftoa cu e a .  Arătând prin aoósta despărţirea 
tt de biserică, ne rugăm în acelaşi timp 

ca Dumnezeu să-l pocăâscă, ca să reou- 
DÓSQ& adevărul1*.

Poliţia din Iaşi a primit scirea dela 

şeful siguranţei din oraşul Charkow (Rusia),
Ol în séra de 4 Martie a dispărut din acel 

oraş tínérul oficer locotenent Vladimír E. 

Poniatovski, răpind pe o d-ş0ră numită 

Fedora în verstă de 18 ani, fiica marelui 

comerciant de cereale Alexandru Ştefanow. 

Tinéra d-şoră în fuga sa a luat de acasă 
suma de 60,000 de ruble, precum şi juvae- 

rorl de mare valóre. Tinerii au dispărut în 

urma refusilui părinţilor fetei de a o lăsa 

sé se căsătorâscă cu alesul inimei ei. Auto

rităţile băuuesc, că au trecut în România, 

fapfc msé, care nu e confirmat de poliţia 

din Ungheni.

Otrăvire cu bombóne. ţ>ilele aces
tea s’a întâmplat o nenorocire îu sînul unei 

familii din Viena. Doi copii ai unui tapiţer 
g’au îmbolnăvit sub împrejurări suspecte. 

Un copil cam de 4 ani, neputându-i me

dicul ajuta, a şi murit între grozave chi

nuri, ér o oopiliţă, care s’a îmbolnăvit 

Avénd aceleaşi simptome, a fost scăpată. 

Cercetându-se lucrul s’a aflat, că tatăl co

piilor a primit dela un prietin al său nisce 
bombóne să le ducă acasă copiilor. Acestea 

fiind vftpsite, copiii numai decât s’au îm

bolnăvit, otrăvindu-se. Din partea poliţiei 

Va pornit cercetare.

Inventatorul ierbei de puşcă fără 
fum. Nu de mult tribunalul din Washing
ton a declarat pe contele Sergius Smolia- 

ninow, inventatorul prafului de puşcă fără 

fom, de un beţiv incorigibil. Smoliani- 

now a primit acéstá sentinţă cu sânge 

lece, c^ i ceacă ce are lumea cu el, déoá 
se mai îmbată din când îu când. In urma 

acestei declarăil tribunalul a trimis pe 10 

«Sptămâul pe conte într’un institut corec- 

ţional. Smolianinow mai înainte era un bo
gat milionar şi trăia fórte luxuos cu soţia 

3ui de o frumseţă uimitóre. Pe înoetul Smo

lianinow, sub iufluinţa blăstămată a alcoho- 

lului, a început sé decadă, pănă-ce ajunse 

la starea de a^i. Odată în beţiă a voit se-şi 

împusce soţia; acésta l’a şi părăsit, ér con- 
áele e fórte decă4ut adl.

Scire personală. Ministrul de co- 
merciu Daráuyi a esprimat comerciantului 
de seminţe şi furnisor al oorţii c. şi r. d-lui 
Edmund Mauthner mulţumirea sa pentru 
activitatea, oe a desvoltat în interesul des
părţământului ungar la esposiţia din Paris. 
De-asemenea Maiestatea Sa a decorat cu 
cruoea de »ur pentru merite pe fiul amin
titului, Alfréd Mauthner, pentru servioiile 
ţi activitatea desvoltată îu despărţământul

ajute cu ac0*»tă minciună de nevoie în in

teresul esistenţei sale şi pentru numele cin
stit a1 copiilor sei. Nici chiar oopiii ei nu 

seiau decât că tatăl lor era mort. Pentru 

ce să le mai fi împărtăşit şi lor ceea ce 
le ar fi causat numai durere şi griji.

Cu o perseveranţă şi energiă de fer, 

c’o diligenţă neobosită începu mult încer

cata femei$ să-şi întemeieze pe ruinele vi

aţii sale o nouă esistenţă pentru a-şi puté 

oresoe d'n copii ómeni vrednici şi folositori 

soc:etăţii, pentru a-!e mări bunăstarea şi 

a-i fa<;e să se înalţ», din prăpastia adâncă 

nemeritată, erăşi la stima ómenilor.

Şi în fine, când luptei sale lungi, neo

bosite părea a-i surîde un succes mult aş
teptat, când fiii şi-i vedea aşedaţi {binişor, 

ér fiicele erau pe calea cea mai bună de 

a-şi asigura viitorul, când ocupaţiunea ei 

-era respectabilă şi rentabilă, când hărnicia 

ei şi neobosita perseveranţă, în fine, pro

miteau a*şi ajunge ţinta — fu lovită ca şi 
de un trăsnet de scirea reíntórcerei bărba

tului séu.

(Va urma.)

ung. la esposiţia din Paris. Distingerea tî- 
uăruîui şi activului comerciant, în verstă 
numai de 23 ani, e meritată, deóre-ce a 
luat parte activă la aranjarea horticulturei, 
care a reuşit fórte bine. Numai felicitări 
se pot aduce tatălui, care şi-a cresout am
bii copii ast-fel, că pot figura ca pod0bă 
pentru comerciul indigen.

Teatru german. Astădl séra se va 
representa drama în 5 acte „Prou-Froua 

de H. Meilhac şi Ludw. Halevy. Mâne, 
Sâmbătă: „ MiUtărfrommu, oomediă în 8 acte 

de G. Moser, şi nUntreuu oomediă în 3 acte 
de Roberto Bracco. In tóté aceste pie?e 

va juca ér d-ra Lou Brion ca óspe.

1. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari su- 

fer de nemistuire séu stomacul nu funcţioneză re

gulat ceea ce causézá constipaţie, durere de cap, 

lipsă de apetit séu alte bólé, pot conta la vindecare 

sigură prin folos’rea cunoscutelor prafuri seidlitz ale 

lui Moli. Cutii originale a 2 cor. se pot căpăta cjü- 

nic prin postă dela farmacistul A. Moli liferantul 

curţii din Viena Tuchlauben 9. In  farmaciile din 

provinciă sé se ceră preparatul A. Moll provédut 

cu marca de contravenţie şi subscriere.

I iu O r a v iţa , în 17 Martie 1901.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

Onorabilă Redacţiune!

Joi în 14 Martie, conform convocato
rului, s’a ţinut adunarea generală a institu
tului „Oraviciana^, în Oraviţa, cu care oca- 
siune s’a ales şi direcţiunea institutului pe 
ş0se ani următori.

Din voluminosul raport al direcţiunei 
am putut observ*, că institutul merge des
tul de bine, dovadă venitul brut de 142 329 
Cor. 33 bani şi venitul curat de 38089 Cor. 
93 bani. Dór orî-cât de bine ar merge, décá 
nu se vor îutroduce unele reforme în ad- 
ministraţiune, totu-ţi pentru acţionari nu-i 
prospect sé a ju n g ă , )a vr’o divHendă mai 
considerabilă, decât 8°/0 şi — încă între 
împrejurările espuse de direcţiune.1)

Pentru-că: deşi venitul şi pănă acum a 
fost destul de frumos, dér se cam preá topesce 
în căldarea funcţionarilor (vorba unui domn 
din Oraviţa, — Raport) căci pe lângă sa- 
lare destul de bune şi pe lângă beneficiarea 
de tantiemele «tatutare, cari încă nu sunt 
de desconsiderat, funcţionarii se mai îm
părtăşesc apoi de alte remuueraţiunl sub 
diferite titluri, d. e. remuneraţiuni de anul 
nou, remuneraţiuni dela adunarea gene
rală, cari adunate la olaltă dau o sumă 
considerabilă.

In butul afirmării d-nului director, 
că nu pică aşa mult, susţinem că funcţio
narii acestui institut sunt aprópe aşa de 
bine salarisaţi, ca subjudii reg., măcar, că 
afară de contabil, ceilalţi n’au nici o pre
gătire alta pentru asemenea institute, de
cât că sunt protegiaţii unei séu altei per- 
sóne, dér mai vârtos ai d-lui director.2)

Acum sé trecem la alegere însăşi. S’a 
esmis mai íntáiü o comisiune de candidare 
propusă de d-1 director din patru alvocaţi, 
şi ia observarea unui acţionar, că nu e bine 
compusă comisiunea numai din patru per- 
sóne şi, la propunerea acestuia, ea s’a mai 
întregit c’un preot. Astfel comisiunea de 
cinci retrăgendu-se şi — după o consultare 
de 30 minute — întorcându-se în saiă spre 
uimirea şi scandalizarea omului pricepător 
şi nepreocupat, afară de membrul preot şi 
un aivocat care e membru în oomitetul de 
inspecţiune, toţi ceila'ţî trei domni advo
caţi s’au candidat pe sine, ceea-ce a şi dat 
ansă ca un alt acţionar sé oâră îndată vo
tare secretă; firesce numai ea să-i adrno- 
nieza pe respectivii domni la un pio de 
mode9tiă, căci se putea prevedé înainte, 
oă aoela, care în comisiune s’a caudidat pe 
sine, nu se va geim nici în adunare a cor- 
teşi pentru sine, cum s’a şi întâmplat.

Astfel apoi au fost aleţî: D-niiAlecs. 
Popovicî, protopresb. gr. or., Dr. Ioan Ne- 
delou 3), Viotor Poruţiu, protopresb. gr.-cat., 
Dr. Cornean, Ioan Roşu, Dr. Novac, Dr. 
Ioan Mangiuoa, Sofron Pasou, Toma Stanca 
şi Iacob Botoş.

La acest loc ne permitem a întreba pe 
d-1 Dr. N., că óre e bine, e frumos, e ono
rabil şi cu soop, oa socrul şi ginerele să 
tiă membri în aceeaşi direcţiune? Unde au 
mai vădut d-lor aşa ceva ; séu dórá şi acest

1J Dividenda de 8 la sută, mai ales la un 

institut tí:.ér ca acesta, este destul de mare şi 

deci în punctul acesta, credem, acţionarii n’ar avé 

causă de-a se plânge. — Red .

2) Intru cât observările de mai sus se în- 

dreptézi în contra unei părtiniri cu totul nejusti

ficate a unor funcţionari, pot sö fiă la lac — stând 

lucrul aşa. In  genere însă — şi acesta, credem,

o va admite şi d-nul corespondent — funcţionarii 

harnici şi de încredere merită a fi cât de bine plă

tiţi, ér acésta numai folos póte aduce orî-cărui 

institut. — R e d .

3) Socru şi ginerile.

punt este în programul junimiştilor-activiştl 
din Oraviţa?

Dâcă d-1 Roşu, după vre-o opt ani, 
acum a venit în adins la acâstă adunare, 
pentru-ca să fiă ales, apoi cel puţin tatăl 
d-sale, după cum suntem informaţi, încă 
mai ’nainte a declarat cătră unii ounoscuţi, 
că voesce în locul d-sale să lase pe fiiul 
său să fiă ales.

Domuii dela Biserica-Albă, mai bine 
îşi căutau de treburile d-lor acasă, dâcă 
n’au sciut face ceva mai bun, decât se mai 
semene ură şi discordiă între oei din Ora
viţa, cari şi aşa sunt destul de învrăjbiţi 
între sine din causa slăbiciunilor şi p6te 
chiar a indolenţei căpeteniei lor.

Er de înoheiare, ne permitem a ruga 
onor. direcţiune, oa cu ooasiunea altor adu
nări generale şi mai vârtos 1a alegeri să se 
îngrijâscă de un local mai spaţios, ca să 
nu fiă osîndiţi acţionarii a sta îndesaţi oa 
heringii în vas, d6ră numai pentru-ca să 
fiă în casele d-lui director.

Acţionarul.

R&sboiul din Africa sudică.
Declaraţia lui Chamberlain, că nego

cierile dintre Kitchener şi Botha s’au zădăr

nicit, fiind-că acesta din urmă a respins 

condiţiile de pace propuse de Kitchener, a 
produs mare surprindere, ba chiar eonster- 

naţiă în Londra.
Cercurile politice englese se aşteptau, 

ca ia ceva absolut sigur, că Botha va ca

pitula, răsboiului i-se va pune capăt, se va 
încheia paoea şi trupele englese din Africa 

sudică vor puté fi trimise în China, unde 

Anglia are mare nevoie de ele. Dór spe

ranţele acestea se topesc de-odată în faţa 
refusului Burilor.

Nici pănă aoum nu sunt cunoscute 

condiţiile, cari au format basa negocierilor 
între Buri şi Englesi. După informaţiuni 

private Botha sé ti pus următ0rele con
diţii :

„Garantarea independenţei republicelor 

bure; permutarea guvernorului Milner-, En- 

glesii sé-íí formeze miliţia din indigeni şi 

să se susţină sistemul de oomande actual; 

toţi albii din Transvaal şi Oranje să capete 

drept de alegere1*.

KUchmer a declarat, că condiţiunile 

acestea nu pot fi primite, a făcut ce i drept 

concesiuni lui Botha, însă aşa de limitate, 

încât acesta nu le a putut primi.

Foile englese soriu, amărîte, că nu ră

mâne altceva, decât continuarea răsboiului 

cu necruţare.
*

„Kreuzzeitungu din Berlin publică două 

scrisori interesante, una a lui Kitchener şi 

alta a lui Botha. Kitchener a fost scris lai 

Botha de]a în Septemvrie 1900, că cete 

mici ds Buri pribegesc în tóté părţile, se 

ascund prin farmele veoinaşe căilor ferate 

şi le distrug. Kitchener continuă apoi aşa:

„Pentru a împiedeca acésta, am dat 

ordin, ca tóle farmele din apropierea căilor 
ferate sé fiă nimicite prin foc... Peöte câte-va 

(3.ile vom începe şi isgonirea familiilor...u

Botha a răspuns, că el nu póte opera 

ou trupe mari, fiind-că a trebuit să-şi îm

partă trupele, ca să apere farmele în con

tra patrulelor englese jefuitóre şi incen

diare.
„Ce privesce pustiirea jarmelor — con

tinuă Botha — acésta aţi făcut'o şi pănă 

acum, ori că ele au fost aprópe de căile fe
rate ori nu. Ameninţarea şi-a greşit aşa- 

dér ţinta. E semn trist, că d-ta, fiind-că 
nu ne poţi învinge în luptă pe faţă, vréi 

să-ţi résbuni asupra femeilor şi copiilor 

noştri1'.

Dare de seină şi mulţâmitâ publică,
Onorată Redacţiune !

Vă rugăm să binevoiţi a publica ur- 
măt6rea dare de semă şi molţămită pu
blică ou privire la suprasolvirile, ce s’au 
făcut cu ooasiunea şediuţei festive şi a 
balului ce s’a dat cn 4’ua 30 Ianuarie 
v. a. c. de cătră Reuniunea femeilor ro
mâne din loc din incidentul iubileului se
micentenar al Reuniunii:

D-nii: Ioan Cav. de Puşcariu20 cor., 
Theodor Nica 14 cor., Căpit. Banda din 
Viena 10 cor., Dr. Ioan Pop 7 cor., N. N.
7 cor., Dr. Sterie Ciurcu din Viena 7 cor., 
Conte Lazar Istvân oomite suprem 7 cor.,

Dr. Remus Roşea din Sibiiu 5 cor., Dr. 
Liviu Tămăşdan 3 cor., Kiraly 3 cor., Pop
1 cor., Heim colonel la honvedi 2 oor., N. 
N. 2 cor., IancovicI 2 cor., Petru Pop 
jude 1 cor.

Suma totală a suprasolvirilor este de 
91 cor., pentru care subscrisul birou în nu
mele Reuniunii esprimă onoraţilor domn! 
cele mai vii mulţumiri.

Asemenea se esprimă mulţumită d-nei 
Eufemia Kertsch, care cu cunoscuta-i bună 
voinţă a pus la disposiţia Reuniunei odăi 
din Vila d-niei sale pentru înouartirarea 6s- 
peţilor din afară.

Braşov, 8 Martie 1901.

Biroul Reuniunii :

Agnes Duşoiu Lazar Nastasi
preşedintă actu^r.

NECROLOG. Subscrişii cu inima 

frântă de durere anunţă încetarea din vi
aţă a neuitatei lor fiice, sore, cumnate şi 

mătuşe Anna Petco, întâmplată la 19 Mar

tie 1901. ss. n. departe de patriă îu Abba- 

zia. Fie-i ţărîna uşoră şi memoria neuitată.

D eva , în 20 Martie 1901 st. n.
Văd. Dr. Lazar Petco născ. Anna 

Şandor ca mamă. Vaier Petco, Eugen Petco, 
Aurelia Petco măr. Dr. Hosszú, Vilma Petco 
ca fraţi şi susorl. Eugen, Alexandru, Lu
cia şi Victor Hosszú nepoţi. Dr. Alexandru 
Hosszú cumnat. Mărie Petco născ. Iancsó 
de Nyújtod cumnată.

SC1K1 ULTIME.
Viena, 22 Martie. Introducerea 

nouelor tunuri în armata comună 
este hotărîtă. S’a Inat în vedere pro
curarea de 2000 tunuri model Er- 
hardt, Düsseldorf. Ele vor costa lâO 
milióne corone, ce se vor plăti în timp 
de 4 ani, aşa că delegaţiunile se 
voteze 4 rate anuale de 35 milióne.

Sofia, 21 Martie. „Reforma“ or
ganul comitetului macedonean, afir
mă categoric, că între Bulgaria, Ser
bia şi Muntenegru s’a fácut o înţe
legere cu privire la Macedonia, sub 
protectoratul unei puteri mari.

Berlin, 21 Martie. In cercurile 
bine informate se susţine, că lui 
Waldersee i-a succes a împiedeca o 
versare de sânge între Ruşi şi En- 
glesi la Tiencin. In  diferendul ruso- 
engles Germania va păstra neutra
litatea.

i l  1  ¥  E  I I  S  M .

D in  tâtă lum ea. In statul Jowft 
mor într’un an peste 3000 omeni de oftică.— 

In anul trecut între ascultătorii universităţii 

din Paris 1200 de studenţi au fost din ţări 

străine. — Pe insula Porerty, la delta rî- 
ului Conneoticut s’a aflat un orolo îd. mare 

de argint, pe al cărui capac dinăuntru |sta 

soris un nume şi anul 1627. —4 Primul oon- 
deiă de aur a fost făcut, şi încă cu mâna, 

\ la anul 1840 în New-York. — In Riviera 

din 1871 n’a fost a*a de frig oa în luna 
Ianuarie anul acesta. — Dintre tote vapo- 

rele cea mai mare celeritate o are vaDO- 

rul „Deut$chlandu, care pe cH âce un 
dram 584 mile şi consumă 670 tone de 

cărbuni, adecă aprope de fie-oare chilo- 

metru o tonă de cărbuni. — In New-York 

esistă o societate numită rCincI-spre-4eoe 
minute1*, ai cărei membrii sunt fc îariştl şi 

cari 4i de 4i s6ra lft PO ore ţin şedinţă, 
oare însă nu-i iertat să dureze mai mult de

15 minute.

L i t e r a t u r ă .
Din y,Cura de a p ău ed. IV, apărută 

de curând, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianuu cu 3 cor. plus 
20 bani porto. Legată în sc6rţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în totă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienica 
ar trebui să sa afle în totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opul cuprinde 
peste 6-0 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor bolelor şi poveţelor de cari se traa- 
eză în op, în număr cam de 2200.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu*
Redactor responsabil: Traian S. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din U raşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Pred ic i pe totv D um inecile  ş i 

sărbătorile de peste an, Vul. I. de Em. 
Eleftercsu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numSrosele sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul (4 lei) 1 fl. 50 cr.

De acelaşi autor a apărut Voi. II. cu 
„Predici ocasionale ş i funebraleu, care 
se estinde pe 220 pag. şi conţine predioi 
multe pentru cununii, şi diferite ocasiuni 
(la sânţirea de biserici, la instalări de pa
rodii, la presentarea pentru primaoră a 
preotului în paroehii etc. et.) Peţ. 1 fl. 
70 cr.

Cuventărî bisericesci pe sărbă
torile de peste an , scrise de Prepositu. 
capitular form Papiu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferite
lor sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Pre
ţul (în loc de 2 fl.) prin postă 1 fl. 60 cr

Cuventări fu ne b ra li ş i iertăci 
u n i pentru d iferite caşuri de morte* 
întocmite de lonn P' piu, Conţin yre-o 400 
pag. Preţul 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 
60 cr.)

Pred ie pentru D um inecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Ghriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

Predici pentru  D um inec i de Ius
tin Popfiu, înveţatul scriitor bisericesc, 
marele orator şi bunul Român de odinioră. 
Format mare de 500 pag. Preţul 2 fl. 20 
cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

„Carte de M ugăciun i, cereri ş i 
laudea spre folosul şi mângâierea suflete
lor creştinesc!. Conţine 201 pag. Preţul le
gat simplu 80 b. leg. în pânză 1 cor. 60 
b. în piele şi aurit 3 cor. 20 b. în catifea 
cu copcii şi cu cruce 7 cor. — b.

A ngh ira  M ăn tu ire i, cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
suflet^scă Ediţ. VI. corectata. Gherla. Pre 
ul unui es. în păreţi tari ooloraţl 35 cr 
-f- 5 cr. porto.)

M ărg ărita ru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla. 
Conţine peste 343 pag. Legată costă 50 cr, 
(-}- 5 or. porto).

M icu l m ărg ă r ita r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată costă 22 cr. (-f- 3 cr. porto).

Carte de rug ăc iun i, cereri şi 
laude  întru onorea Preacuratei Feci6re 
Maria pentru folosal şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 20 cr. (-|- 3 cr. porto).

„.Pom enirea P rea on. b râu  al 
Preasântei de Dumne4eu nâscStore, scosâ 
din antologion seu mineifi şi tipărită cu 
lifcereu. Pag. 16. Preţul 20 bani.

Cursul la bursa din Hiena.
Din 21 Martie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4°/0.................. 117.75

Rdnta de cor6ne ung. 4%. . . . 93.— 

Injpr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121.10 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4%% 100.18 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.60 

Bonuri rurale ungare 4% • • • • 92 15 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93,60
Impr. ung. cu p re m ii.................. 172.50

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.25

Renta de argint austr......................98.1*
Renta de hârtie austr...................... 97.90

Renta de aur austr...........................117.80
LosurI din 1860................................ 141.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 75 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 725.-- 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 716.—

Napoleondori.................................... 19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.55

London vista................................  240.25

Paris vista....................................  95.35V2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.25 
Note ita lie n e .................................90.40

Cursul pieţsi Braşov.
Din 22 Martie. 1901. 

Bancnota rom. Cump. 18.76 Vend. 

Argint român. Cump. 18.60 Vend. 

Napoleond’ori. Cump. 19.02 Vend. 

Galbeni Cump. 11.20 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 

MărciIgermane Cump. 58.50 Vend. 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend.

Nr. 1443 -1901.

PUBLICAŢIUNE.
Deore-ce s’a constatat cu oca' 

siunea îopuşeării la dui căci îa 10 
Martie a. c. turbarea de câni, se 
dispune în sensul §-lui 68 iii art. de 
lege V II din 1888 începend cu cjiua 
de astăcţî, pe întregul teritoriu oră- 
şenesc o contumaţie de cân! pentru 
40 de cjile; observâodu-se tot deodată 
cum-cî cânii provecjuţl în sensul 
§ lui 6 al statutului de cânî cu bot
niţă au de a fi conduşi afară do 
acesta de irângbie, pe când cânii 
de curte sunt de a se ţin6 legaţi.

Nemanţinerea acestei publica* 
ţiunî se pedepsesce conform §-lui 
154 pct. i) al art. de lege V II dm 
1888 cu o pep6psă pănă la 200 cor., 
pe când cânii caii umbiă liber! pe 
stradă, se vor ucide în sensul §-lui 
188 al ordinaţiunei ministeriale pen
tru esecutarea amintitei legi, de 
călăul orăşenesc.

Braşov ,  în 14 Martie 1901.

87,1-3 Căpitanatul orăşenesc.

Nr. 760—1900.

Licitaţiune cu oferte.
Spre a se da în antreprisă lu

crările şi aprovizionările necesarii la 
conetruirea unui conduct de tevT în 
diametru 75 m/m de largi, cu scop 
de a seóte apa din pivniţa abato- 
riului orăşenesc şi a-i da direcţiune 
spre canalul Ftojan aflător din jos 
de casa cumpănii vamale, precum 
şi pentru a anecsa la acest conduct 
de ţevi vechia fântână din pivniţa 
abatoriului:

Se va ţ in e  licitaţie cu oferte 
Marţi în 2 Aprilie 1901, 10 őre a. m
în localul oficiului de economie oră
şenesc*

Măsurările pregatitóre şi preli
minariul precum şi condiţiunile con
tractului se pot lua în vedere pănă 
1a cjiua de licitare în localul oficiului 
de economie orăşenesc.

Ofertele au se conţină decla- 
raţiunea, că ofere/iţii cunosc condi- 
ţiunile şi câ se supun acelora fâră 
reaervă.

Ofertele timbrate legalmibte, 
sigilate şi provenite cu vad u de 
5°/0 socotite după suma preliminară 
suLt a se presenta la oficiul de eco
nomie orăşenesc cel muit pana ia 
óra ficsată pentru începerea liota- 
ţiunii cu oferte.

B ra şov ,  în 16 Martie 1901.

1—1(84) Oficiul economic orăşenesc.

Cafea
direct din Hamburg
4 7 *  K i l o  garantat.

Calitatea cea mai bună, liberă de 
porto, cu rambursă, s6u trimiterea 

preţului:

Santos, exfcra f i n ă ...........C. 7 60
Salvador, ff. verde, cu tărie „
Afrik. Mocca, perlbohn.
Goidjava, gălbuie . . . .
Perlkaffee. forte fină. .
Ceylon, venătă verde, extraf.
Arab Mocca, fi. arom. .

Preţuri curente şi tarifa vamală gratis.

EtTLINGER &Co. Hamburg.

8.15
8.25 

10 80 
10 85 
10.95 
1310

Uumai pentru I franc 
s e  dă 50 franci.

Pentru eaplicaţiuijî orî-ce amator 

se se adreseze Casei de COmiSSiOU

Progresul Economic Român
Calea Văcăresc! nr. 195, 

(România) Diicuresci*
9 -25

Sz. 9925—1900.

tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A Fogarasi kir. jbirojág mint tikvi hatóság közhirré teszi, hogy 

a Fogaras megje összesített árvaalapja végrehajtatónak Popa Bucura 
sz. Comanitia végrehajtást szenvedő elleni 86 kor. 94 fiil. tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. jbiróság területén
Grid községben fekvő a gridi 174 sz. tljkvben Popa Bucura nevén álló.
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koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, és hogy
a fentebb megjelölt ingatlauok az 1901 évi április hó 23 napján d. e. 9 
Órakor Grid községben megtartandó nyilvános árverésen megállapított 
kikiáltási áron alól és eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának L0°/O*át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ban jelzett árfolvamma! 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 8333. sz. alatt kelt i?az« 
ságtigyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékkópes értékpapirbao 
a kiküldött kezéhez; letenni, avagy az 1881 : LX. törv. ez. 170-ik. 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál, előiagas elhelyezéséről kiólíi- 
tett sfcabá’yszerű elismervényt átszolgáltatni.

F og a r a s o n ,  1900 évi Deczember hó 4-én,

A. kir jb'roság mint tkvi hatóság. B E D Ő.
28 kir. albiró.

S«. 1760-1901.

t lk v i .

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Dr. Mosoiu Iános ügyvéd végrehajtatónak Wintilla Szekerean György 
végrehajtást szenvedő elleni 48 frt. 94 kr. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járás
bíróság) területén lévő a Rozsnyói 1101 sz. tjkvben foglalt 706 és 707 
hrsz. egész ingatlanra 1650 koronában ezennel megállapitot kikiáltási 
árban árverést elrendelte, és hogy a feonebb megjelölt ingatlan az 
1901 évi Április hó 18-ik napján d. e. 9 orakora Rozsnyói község háznál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáiának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ában jelzett, árfolyam
mal számított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3838 sz. a. kelt ígaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékkópes értékpapírban a 
kiküldőttkezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. ez. 170 §*a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elismervényt átszclgáltatni.

Brassó ,  1901 évi Február hó 25-én.

A kir. törvszék, mint tlkvi hatóság.

Prafurile-Seidlitz ale lui Hoit
V e r ita b ile  n um ai, deeă fiăeare  euttă este prove<fută eu m area  de № 

a p ă ra re  a  lu i A. M o li şl eu su b sc rie rea  sa. M
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
rnach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi "  
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
l/ o r i+ Q h îlM  m i t n o i  decă fiecare sticlă este provec].ută cu marca de scutire şi cu 
¥ C I l l d U l I U  I IU I I I cU ,  plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răc61ă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corole 1.80.

Săpun de copii a lu i Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ropii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. -.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provejlută cu marca 
de aperare A. Moli.__________________________________________ ______________________________

T rim ite rea  p r in c ip a la  prin

Farmacistul A . M O L L ,
c. şi r. fornisor al curţii imperiale Viena, M la n b e i  9

Comande din provinciă se efectuezi jiilnic prin rambursă poştală. Q

La deposite se se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca A  
M  de apărare a lui A. MOLL. m

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —*

Tipo^rcfi, A. Mureşanu, Braşov.


